

蔬菜产业强村富民

葱满希望 奔向小康

信阳市明港镇

本报讯(记者尹小剑 李振阳 通讯员杨凯 陈露)5月30日,记者来到信阳市平桥区明港镇邹庄村香葱基地,一垄垄排列整齐、连接成片的香葱笔直挺立,葱农们正忙着栽葱、拔葱、捆葱、搬运。

“不要小看这一垄垄香葱,我们村老百姓盖房子、娶媳妇和小孩读书全靠这些葱,它是我们村民奔向小康生活的金钥匙。”邹庄村种植户盛德勇骄傲地说。

近年来,明港镇积极探索产业发展致富的“新路子”,因地制宜发展“短、平、快”农业产业,大力推进小香葱产业发展,使其迅速成为当地农业产业新贵。

“相较于其他蔬菜,香葱一年能种两季,产

量高、生长周期短、经济效益好,市场供不应求,不愁销路。”邹庄村党支部书记卢光辉介绍说。

邹庄村“两委”按照“人均一亩葱”的发展理念,以“村支部+合作社+农户”的模式,在技术、信息、资金、销售上为村民服务,帮助村民走规模化种植、品牌化销售的路子,不仅解决了群众种植规模小、且技术弱带来的经济风险问题,还为群众创造了务工岗位和拓宽增收渠道,带动了村集体经济增收。

“目前,香葱收购价格为每斤1.5元,按照每亩地产香葱4000斤、每年种植两茬算,一年下来收入还是很可观的。接下来,我们计划走良种引进、标准化种植的发展道路,把香葱产业做大做强。”谈及邹庄香葱产业的发展趋势,卢光辉信心满满。

目前,明港镇香葱种植已发展至

1000余亩,形成了以邹庄村为中心,辐射周边韩场、尚河、杨冲等村的香葱基地,带动1000多户农户共同种植。每到收获季节,平均每天有30吨左右的香葱销往北京、上海、武汉等20多个大中城市。

下一步,明港镇将继续推进香葱产业链条上的育、繁、产、加、销等板块业务,切实把邹庄香葱品牌优势转变成竞争优势、经济优势。



6月2日,在孟州市化工镇西孟港村,村民正在蔬菜大棚里采摘苦瓜。近年来,该镇以大棚经济为着力点,在西孟港村组织建设18座温室大棚,占地面积100余亩,种植有黄瓜、苦瓜、西红柿等蔬菜类作物,年产量55万斤,为乡村振兴拓展了新的路径,实现了富民增收。 本报记者 杨远高 通讯员 王亚楠 摄

5月28日,清丰县马村乡孟卜村胡萝卜种植基地,种植户正在采收胡萝卜。据了解,孟卜村种植胡萝卜1300余亩,亩均收入6000余元,远销广东、山东、北京等地。该村通过引进先进品种、提供技术服务,完善储存设施,提高了经济效益,帮助村民增收致富。 本报记者 段宝生 通讯员 王世冰 纪全举 摄



水果产业成就甜蜜事业

叶县龚庄村

小吊瓜致富顶呱呱

本报讯(记者丁需学 通讯员王涵儒 王俊鹏)5月30日,在叶县辛店镇龚庄村小吊瓜种植基地,一排排整齐的温室大棚映入眼帘。大棚里,绿油油的西瓜藤蔓沿着根根牵引绳攀爬上1米多高的空中,形成一片绿色的“西瓜林”。一个个小巧玲珑的西瓜垂吊在藤蔓上,格外精致。村民们正忙着采摘成熟的小吊瓜,装箱后发往周边超市及农贸市场。

“咱这瓜皮薄、瓤脆、汁水多、糖分高,今年种植了20亩,现在市场价每斤4-5元,亩产值可达6万元。”该基地负责人贾进平说。

龚庄村种植的小吊瓜品种为2K,这种西瓜个头较小,瓜瓤呈粉红色或桃红色,果肉中纤维含量低,口感脆甜多汁,深受消费者青睐。

甜蜜的“滋味”离不开大胆尝试。2023年,龚庄村充分利用自身产业基础,积极探索发展新动能,组织种植经营能手赴外地“取经”,经反复考察,决定种植小吊瓜,并采用吊蔓栽培、人工授粉、膜下滴灌等技术,让西瓜在空中生长结果。这种种植方式,既避免西瓜和地面接触生病,还提高了土地利用率和西瓜的品质。

如今,龚庄村小吊瓜种植已形成规模,亩产量在1.5万斤左右。由于小吊瓜可实现多茬种植,经济效益大幅提升,真正在大棚里种出了好“钱”景。

“下一步,我们将依托现有的基础,明年计划再发展8-10座大棚种植小吊瓜,带动更多村民一起致富。”贾进平说。



5月27日,游客在平顶山市湛河区滨河街道潘庄村硕果果园里采摘桑葚。近年来,该村充分发挥近郊优势,建起了草莓、桑葚、桃、梨、李子、柿子、石榴、猕猴桃等特色采摘园,一年四季都有景可观、有果可摘,吸引游客纷纷前来赏田园美景、品水果美味、享丰收喜悦,村民们在自家门口就走上了增收致富路。 王毛生 摄

荒坡种桃 前景广阔

潢川县白店乡

本报讯(记者尹小剑 李振阳 通讯员滕佳洁 桂榕岭)初夏时节,果品飘香。潢川县白店乡杨集村的万亩桃园迎来丰收,郁郁葱葱的桃林,累累硕果挂满枝头。

“今天和朋友一起来桃园摘桃,还没下车就闻到了香香甜甜的味道,我们摘了一些又大又甜的带回家,收获满满。”6月1日,游客刘女士边摘边赞誉连连。

“以前这里基本上都是荒坡,后来在政府的帮助下,大家开始种植果树,经过10年,从最初的几十亩到目前在全县种植桃树1.8万亩。其中,白店乡种植8000亩,油桃每亩产1700斤,黄桃每亩产3000斤,水蜜桃每亩产1500斤,蟠桃每亩产1100斤,年产值达100多万元。主要销往上海、北京等地。”潢川亚兴种植专业合作社老板刘德波介绍说。

桃园除了每天需要的固定劳动力外,在6-10月桃子成熟期,还有效带动了周边4个连片村100多户群众实现了家门口就业,成为周边乡村群众增收致富的“金饭碗”。

据了解,与周边同品种的桃相比,该专业合作社在当地早上市7-9天,每斤6.8-7

元供不应求,产品远销北上广深和日本、韩国、新加坡等。每年3月“看花定桃”和6月采摘活动全国客商络绎不绝,利润可观,市场前景广阔。

下一步,白店乡将因地制宜做活“桃”经济,积极引导桃农更新品种,不断提升桃品质,进一步完善基础设施配套,延长产业链,增加产品附加值,并将以“桃”为媒,推进乡村旅游和本地特色农产品深度融合,全力打造春赏花、夏采果的农旅融合模式,不断夯实乡村振兴根基,让鲜桃产业成为富民强乡的新引擎,提升群众的获得感和幸福感。



5月31日,汝州市焦村镇凤凰山生态园负责人牛俊洋在采摘蟠桃,他种植的300亩蟠桃园喜迎游客。据悉,牛俊洋种植蟠桃已有十余年,为延长蟠桃上市时间,他巧打时间差,相继种植了早、中、晚熟新品种,蟠桃可从每年的6月初一直采摘到10月底,在给消费者提供优质蟠桃的同时也增加了收入。 本报记者 杨远高 通讯员 尚豪强 摄

每天出货三四千箱!“襄城味道”香飘四方

本报讯(记者宋广军 通讯员董皓 闫毅超)“上、上、上,好,停!”5月30日,在襄城县姜庄乡段店村河南鸿亿稼食品有限公司,一名工人驾驶叉车在仓库里来回穿梭,为一辆小型卡车装车。

穿过仓库,在河南鸿亿稼食品有限公司生产车间看到,生产流水线上的调味品经过原材料投放、搅拌、灌装等几道工序后,进入包装车间,工人们紧张有序地在各道工序上忙碌,现场一派热火朝天的景象。

据了解,河南鸿亿稼食品有限公司是襄城县去年招商引资的企业,占地20亩,投资1000万元,于2023年9月开工建设,2024年5月初正式投产,共有8条生产线,公司按照订单需求生产生抽、陈醋、白醋、蚝油等调味品,产品销往安徽、湖南等地,每天可出货3500-4000箱,预计今年营业额可达4000万元。

“生产线的运行只用这几个按钮就可以

了,工人只需要按照操作来就行。”该公司负责人陈旭辉一边操纵着智能化显示屏一边说,公司每天都安排专人负责保持车间干净整洁。

“我今年44岁,公司在漯河的时候我就在,平均一天能拿180元以上的工资,一个月下来也不少钱,贴补家用是够了。”河南鸿亿稼食品有限公司A班班长李素红说。

近年来,襄城县坚持以“粮头食尾”“农头工尾”为抓手,立足自身资源禀赋,全力打造区域特色产业,统筹用好资金、政策等各种资源,大力培育农产品加工业和食品产业,推进农产品精深加工,延伸产业链条,实现农产品多重转化增值。

“未来,我们将立足资源优势,着力发展特色产业,不断在延伸产业链条、做响农业品牌、激发产业活力上下功夫,助推农业高质量发展。”襄城县农业农村局党组书记、局长冀亚伟说。

西峡县寨根乡

小香菇成巩固脱贫成果大产业

本报讯(记者曹国宏 通讯员范良术)“种香菇不光是体力活,关键要靠技术,管理好才会有不错的效益。俺去年种了2万多袋香菇,创收10多万元。”5月29日,在西峡县寨根乡寨根村香菇产业扶贫基地,谈起种香菇致富的经验,方庄新村脱贫户章功田脸上露出灿烂的笑容。

该基地位于寨根村窑湾组,占地500多亩,总投资3500万元,标准棚架5160棚,入驻农户478户,生产规模500万袋,年总产值5000万元,辐射6个村。全乡像章功田这样的产业脱贫户有56户。

2018年,该乡坚持“政府+企业+基地+农户”的生产模式,统一流转土地、统一设施配套、统一技术服务、统一市场销售,通过与仲景食品股份有限公司合作共建,为入驻的产业脱贫户提供全面的技术、信息和销售等“一条龙”服务,从而成为县内“百企帮百村”和带动群众致富的典范。

为进一步巩固拓展脱贫攻坚成果,该乡大搞香菇标准化生产培训,普及绿色无

公害食品生产知识,不断提升香菇产业化水平和菇农的品牌意识,大力推动产业经济高质量发展。通过发挥致富带头人孵化基地的示范带动作用,完善了香菇标准化生产技术体系、质量安全标准体系和资金扶持体系,利用大型冷库和质量检测站,实现了香菇基地规模化生产“源头无隐患、投入无违禁、管理无盲区、出口无障碍”的示范效果。该乡还凭借先后获得的“全国出口食品农产品质量安全示范区”“全国农村建设小蘑菇百强村”和“一村一品示范村镇”等国家级荣誉,壮大品牌效益。特别是香菇标准化种植的大力推广和精细化管理,使香菇产业优势凸显,广大群众种植香菇的积极性高涨。2023年全乡1500户种植香菇,外购菌材3万吨,共发展袋料香菇1500万袋,实现产值1.2亿元,占全乡农业总产值的85%,农民人均纯收入的80%来自香菇产业。截至目前,全乡标准化香菇生产基地88处,种植规模1380万袋,产量占全乡香菇总产量的90%以上。

光山县寨河镇

一捆蔬菜成百姓增收致富“法宝”

本报讯(记者尹小剑 李振阳 通讯员向宣恒 张鹏)5月29日,走进光山县寨河镇寨河村大西店村民组缸豆种植基地,只见一排排整齐的竹架上挂满了翠绿细长的缸豆,村民在田地里正忙着采摘、分拣,一派繁忙丰收景象。

“今年我家种了3亩缸豆,目前第一茬已经采收,一直可以采收到底,每亩收入能达1万元左右。”寨河村村民闻世学说。

“缸豆是寨河村的传统产业,栽种已有10多年,开始是由小组长、党员进行试种,逐步带动群众栽种,现全村已有150余亩的种植规模。现在是初次大丰收,预计每亩产量3000-6000斤,主要销往北京新发地光山农副产品批发市场。”寨河村党支部书记马良平介绍,寨河村党支部积极探索发展“党支部+收购商+农户”的模式,村党支部与北京

新发地光山农副产品批发市场签订收购合同,按照日收购量合理分配给每名农户,实现“田下摘豆,田上卖豆”无缝衔接。

“这里的缸豆品质好、口感佳,在我们批发市场日销10-20吨,一到缸豆上市我都来收购,主要销往县城各大超市。今天我收了14吨,每斤的收购价8元左右。”收购商杜可强说。

近年来,寨河镇把调整产业结构、发展特色种植作为助力巩固脱贫成效的重要手段,充分利用丘陵地带含腐殖质丰富的弱酸性土壤等优势,鼓励群众大力发展蔬菜,探索出“稻-菜”轮作模式。其中,蔬菜种植以缸豆、辣椒、黄瓜、番茄为主,亩产值可达1.8万元,净收入1万元左右,真正让蔬菜种植成百姓增收致富的“法宝”。

鲁山县五里社区

甜地黄给居民带来“甜头”

本报讯(记者丁需学 通讯员乔新强 丁殿玺)5月26日,在鲁山县鲁阳街道五里社区,居民们有的忙着布置喷灌管,给连片的地黄幼苗浇水,有的在补栽地黄。

“地里只要经常有墒,地黄就能正常生长。我们在这里干活,不但可以增加家庭收入,还学到了中药材的种植技术,一举两得。”正在劳作的五里社区居民张国和说。

地黄味甘,成品分为生地黄、熟地黄,各具不同的功效,用途较广,是多种中药的主要配方,近年来行情一直不错,鲜地黄每斤的收购价保持在1.4元左右。

“每亩地可以产出8000-9000斤地黄,扣去成本、人工等费用,每亩地纯收入5000

元以上不成问题。”五里社区党支部书记李现军说。

据李现军介绍,去年7月,鲁阳街道与浙江的一家企业进行对接,在社区试种了28亩地黄并获得成功,今年又流转土地200余亩扩种地黄。据悉,这家企业流转的每亩土地每年支付群众租金1000元,另外,地黄从播种、除草、浇水、施肥等日常管理及后期的收获、分拣等都需要大量的人工,最多时能带动社区40余名群众务工,每人每天可得到100元左右的务工收入。

“大伙都说地黄味是甜的,种植地黄为社区居民带来了‘甜头’,社区也有了自身的特色产业。”李现军说。

嵩县白河镇

大叶百合绽放“美丽经济”

本报讯 初夏时节,嵩县白河镇万亩百合竞相绽放。远远看去,像七彩霞霓轻拂在乡村田野上,构成了一幅精致浓郁的美丽乡村画卷,吸引游客纷纷驻足。5月30日,嵩县第二届“百合绽放,香约白河”大叶百合文化艺术节在白河镇开幕。

文化艺术节不仅有“白河源·百合园”风光短视频及摄影大赛、探寻母亲河活动,还有古琴演奏和绘画艺术展等。

近年来,白河镇上庄坪村和油路沟村的大叶百合观赏区规模连片,气势壮观,已成为乡村振兴的亮丽名片。通过乡贤参与、合作社带动、闲置林地再利用等模式创新,林下经济蓬勃发展,大叶百合面积超过

4万亩,不仅美化了环境,更成为经济发展的重要引擎。

大叶百合富含淀粉等多种营养物质,是很好的药食同源植物。嵩县是我省十大中药材种植基地和中药材产业十强县之一,中药“六朵金花”久负盛名。全县中药材种植面积65.2万亩,产值60亿元,中药材产业已成为强县富民支柱产业。

据了解,上庄坪村和油路沟村百合景观项目,采用“租金+薪金+股金”的多元化收益模式,实现了资产增值、资金增效和农民增收的多赢局面,惠及240余名种植户和务工人员,两个村集体经济年增收10万元。

(许吉安 王博)